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Plutesce ceva în aer...
Este interesant a urmări lucră

rile delegaţi unei austriace, cáré de 
present e întrunită în Viena, singură, 
căci delegaţiunea ungară par’că nici 
n’ar mai esista. Ea, cum seim, nu 
se póte întruni din causă, că guver
nului unguresc încă nu i-s’au încu
viinţat recruţii pe 1903. Ministru- 
preşedinte Tisza róga mai în fie-care 
<ji pe obstrucţionişti sâ-i facă posibil 
â şi desfăşura în delegaţiunea un
gară vederile sale cu privire la re
formele militare, dér ei rămân surd! 
la rugările sale şi omórá timpul cu 
discursurile lor de câte 10 coţi şi 
încă ceva pe de-asupra.

Vexând cum în Viena delega
ţiunea austriacă discută şi votézá 
creditele pentru afacerile comune 
ale monarchiei şi stabilesce princi
piile, după cari trebue se se judece 
în cestiunile grave la ordinea 4il0b 
cum sunt drepturile maj ostatice, 
limba armatei ş. a , şi cum de altă 
parte delegaţiunea ungară nu póte 
de fapt funcţiona, ér în cameră este 
dilnic atacată acésta instituţiune şi 
miniştrii ce sunt puşi în fruntea afa
cerilor comune, trebue să-ţi 4icî: 
acesta nu póte fi decât începutul 
destrămării totale a dualismului aus- 
tro-ungar.

Inzadar scriu foile oficióse, că 
aşa, că pe dincol ea, că hîr, că m ir 
— că delegaţiunea ungară se va în
truni atunci şi atunci în decursul lui 
Februarie şi va lua şi ea aceleaşi 
hotărîri, căci nici un om cuminte 
nu va mai crede, că mecanismul 
dualist va mai puté funcţiona şi în 
viitor ca pănă acum.

De vre-o opt luni Íncóce s’a 
schimbat aşa de mult cursul poli
ticei interiore, încât ceea-ce se mai 
petrece încă adi în formele depănă 
acuma, pare un adevărat anarchro- 
nistn. Atâta se tot strigă în dieta 
ungară contra instituţiunilor comune, 
încât nu atât cei ce strigă, cât mai

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Anul nou la Viena.
Svârliţi în curentul nemilos al străi

nismului, raulfcejjsuflete uşdre, vanitóse sunt 
espuse (jli de <ji a fi nimicite şi desbrăcate 
de cea mai frumósá haină, care îrapodo- 
besce un oaracter nobil, — de consciinţa 
naţională.

Inteligenţa, cu deosebire, a cărei 
sörte, aşa (jicând, a fost să dureze familie 
departe de dulcele cămin părinteso, déc& 
nu direct, totuşi indirect este în primul 
rând espusâ la desnaţionalisare. Focul 
sfânt al mândriei naţionale primit şi nutrit 
acasă —  ajunge, ca văpaia Iui să pâlpăie 
o viăţă de om, şi chiar dăcă mai cătră 
tărană slăbesce, totuşi din flăcările înalte 
mai rămâne cel puţin jarul — un simţ 
óre-care de datorie, legat de amintiri, 
ilusii şi visări din copilărie.

Dór generaţia următăre n’a mai moş
tenit (lecât caracteristicul „da, după tată 
supaşi eu de origine român...“ şi şi amin-

mult orénduielile contra cărora strigă 
şi-au pierdut tot creditul înaintea 
poporafiunei.

Efectul disolvant al obstruc- 
ţiunei va ieşi la ivéiá încă de aici 
încolo şi atunci se va pute convinge 
fie-cine, că s’a petrecut ceva ca şi 
un cutremur puternic suteran, care a 
făcut se se sdruncine clădirea sta
tului şi sé slabésca în tóté încheie
turile ei.

In şedinţa camerei de alaltăeri 
unul din conducătorii cei mai isteţi 
ai partidului poporal, deputatul Ra- 
kovszky, îutr’un discurs croit pentru 
a face sensaţiune, a atacat în mod 
fórte vehement declaraţiile ce le-a 
făcut ministru de răsboiii Pitreich 
în Reichsrath privitor la limba ar
matei şi a regimentelor, precum şi 
resoluţiunea lui Derschatta, după 
care puterea comandei peste armată 
e reservată Majestăţii Sale în mod 
absolut şi esclusiv, fără de nici 
o ingerinţă a parlamentului. Ra- 
kovsky a acusat pe Tisza că s’a 
identificat cu Pitreich, deşi vederile 
acestuia sunt diametral opuse pro
gramului militar al partidului liberal

Se 4ice, că Rakovsky a voit 
prin vorbirea sa se alarmeze pe cei 
cu împăciuirea, din fracţiunea Kos
suth, şi să-i îndemne să prindă din 
nou arma obstrucţiunei.

De şi-a ajuns scopul măcar în 
parte, se va vede în curând. Deo
camdată Tisza, care i-a răspuns în şe
dinţa de eri a camerei, i-a scăpat 
din mână ca un păstrăv. A  4i9 a- 
decă, că declamaţiile lui Pitreich şi 
în deosebi ale lui Derschatta nu pot 
atinge dreptul public ungar şi prin 
urmare nici pe dânsul nu-1 pot privi, 
încât pentru eventualitatea, că ob- 
strucţioniştii de a4l ar primi nou 
sucurs, ministru-preşedinte a declarat, 
ca atunci va fi silit a-şî lua ârăşî 
refugiu la măsuri estraordinare, pana 
atunci va aştepta în resistenţă pa
sivă curmarea obstrucţiei prin obo- 
sălă.

E  caracteristic, că în mijlocul 
buimăcelii şi a situaţiei precare, ce 
a produs’o tenacitatea obstrucţioniş- 
tiloy, neîmpăcaţi, pe independişti îi 
cuprinde tot mai mult îngrijirea, ca 
cei din Austria au început să nu 
mai aibă témá de wau-waul Koşu- 
thist din Ungaria şi că centralismul 
cel vechiü îşi ridica ârăşi capul şi 
le rîde Maghiarilor îu faţă.

Adevărul este, că învoiala cu 
contele Tisza şi bătaia, ce au mân- 
cat’o candidaţii independişti la ulti
mele alegeri diétáié intregitóre, nu
mai la ridicarea va4ei lor n’a putut 
contribui.

Dér îngrijirea şi frica ce i a cu
prins în nisce momente când se 
laudă, că au dobândit prin resistenţă 
lor nouă concesiuni, mai este un 
semn, că plutesce ceva în aer, ce 
neliniştesce pe şoviniştl într’un mod, 
de care nu-şi pot da bine sémá, fă- 
cându-i să presimţă isbucnirea unei 
apropiate vijelii.

B ra şo v , 9 (22) Ianuarie.

Camera magnaţilor a ţinut Mier
curi şedinţă, la ordinea cjilei fiind proiec
tul despre adausul de plată la salarele 
funcţionarilor de stat. Contele Ferdinand 
Zichy a combătut proiectul. Ministrul-pre- 
şedinte Tisza a declarat între altele, că 
sarcini grele îl aştăptă în viitor pe stat. 
Sistemisarea salarului funcţionarilor din 
administraţie şi aî profesorilor şi învăţăto
rilo r confesionali, va crea o nouă sarcină 
de 12 railidne cor. anual. Proiectul privi
tor la acăstă sisteraisare e deja în pre
gătire.

Budgetul Bosniei şi Herţegovi- 
nei. Coraisiunea budgetară a delegaţiuuei 
austriace a adoptat budgetul provinciilor 
ocupate. Noul ministru al finanţelor Bu- 
rian  a declarat în cursul discuţiei, că va 
urmări politica încercată a predecesorului 
său răposat Kallay. D-l Burian a relevat 
apoi desvoltaiea satisfăcătore a Bosniei şi 
Herţegovinei şi a anunţat, că s’a ajuns la

un acord relativ la autonomia bisericăscă 
aortodoxilor orientalî. Statutul organic res
pectiv va fî supus în curând patriarha
tului ecumenic.

Conflictul ruso-japones. Ziarului 
„Morning Post* i-se telegrafăză din Was
hington, că nota de răspuns rusăscă ser 
va pregăti pe finele acestei săptămâni- 
Guvernul rusesc crede în pace.

Corespondentul din Petersburg al 
(jiarului „Times“ se pronunţă în mod förte 
pesiraistic asupra situaţiunei. Ei <jice, că 
optismul Europei nu derivă decât din ue- 
cundscerea conţinutului notei japonese, 
al cărei ton e estra-ordinar de energic şi 
nu cedăză nimic din pretensiunile Japo
niei, din contră nota declară, că dăcă 
Rusia nu va face concesiuni, Japonia va 
fi silită să-şi apere cu arma interesele sale.

Din Port-Arthur primesce (jiarul „Dai
ly M a ilu soirea, că 11 batalidne de in
fanterie rusăscă cu cavaleria şi artileria 
corăspunijătăre, au plecat spre frontiera 
coreeană.

Regele Petru al Serbiei a făcut 
alaltă-erî o visitâ generalului Atanakovici. 
Visita acăsta a produs mare surprindere 
în cercurile politice din Belgrad, deăre-ce 
generalul Atanakovici aparţine conjuraţi
lor şi el este tot-odată şi iniţiatorul miş
cării, ce ţintesce la cooperarea Sârbilor 
în revoluţia macedonână, ce va isbucni 
în primăvară. Sumele necesare pentru miş
carea acăsta, sunt administrate de Ata
nakovici.

Contele T isza
despe reforma electorală.

La 20 Ianuarie n. s’a întrunit în mi- 
nisteriul de interne ancheta electorală con
vocată de ministrul preşedinte şi de in
terne contele Ştefan lisza, cu scop de a 
pregăti lucrările pentru reforma electo
rală. Ancheta e presidată de însuşi con
tele Tisza. Ea se va ocupa în special cu 
adunarea de date, ce îi trebuesc guver
nului, pentru-ca pe basa lor să se pătă 
face mult bucinata reformă.

— «Aşa aşa, mulţi fórte mulţii — 
Dér prin alte locuri mai sunt Români?“

„Da, în Basarabia un milion, şi în Ma
cedonia câte-va sute de mii.“

„Fórte mulţi, colosal de mulţi“ .

Şi era interesant acest „colosal“ , din 
gura unui om, care face parte dintr’un 
popor de 400 milióne.

La 10 s’a început concertul. Étá pro
grama lui:

1. a) Bach-Pauer: Gavotte H. Moll. b) N . D i 
nien: Etüde Fis-Dur, esecutate la piano de d-l N. 
Dinicu.

2. J. Scarlatescu'. a) Avenarius: „Wandert 
ihr Wolken“, b) Gisa Tacchi „Einsamkeit“, c) Ha- 
merling: „Ein Lied“, d, N. N. M.. „Pfingatlied“, 
cântate de d-l M . Ulanowsky.

3. 1) J. Scarlatescu: a) „Was will die Ein
same Thräne“ (Heine), b) „Ein Lied) (Hamerling). 
2) Goldmarck: „Die Quelle“, cântate de d-ra Edith 
Richter.

4) J. Scarlatescu: Arie, din suita in Fa, ese- 
cutatatä la violinä de d-l A. de Nemeş.

ft. A . W . Mozart'. Sinfonia în G-Moll (par
tea I erster Satz), esecutatä la piano de d-ra A . 
Vizanti şi d-l J. Scarlatescu.

6. a) J. Scarlatescu: Suită poporană româ- 
născă. b) Mendelssohn: Concert în E-Moll (partea I

tir! şi ilusii şi visări din copilărie şi-au 
întors cursul. A lţi ómen! — alte obiceiuri; 
străini de neam — strein! de consciinţa 
naţională.

Rolul cel mare al societăţilor române 
din diferitele centre ale Europei este 
tocmai, ca vecinie aducând aminte celor 
de un sânge gloria năraului lor; vecinie 
amintind chemarea şi grăua sarcină im
pusă fie-cărui membru al aceleiaşi naţiuni 
întru isbânda aspiraţiilor şi idealului na
ţional, să ţie loc de cămin părintesc, să 
nutrăscă fala şi mândria sufletului nostru 
rnraânesc, un gând să avem întru feri
cirea nămului nostru, precum una ne este 
originea.

*
*  *

„România Jună« a serbat în anul 
acesta cu deosebită pompă, în frumósa 
sală a Cursalon-ului din Stadtparcul Vie- 
nei, săra de de Sân-Vâsii.

In adevăr cu o rară dragoste s’a 
adunat tot ce românismul are mai ales şi 
mai distins în Viena, în jurul harnicului 
comitet al „României June“ , pentru-ca în

mod demn şi elegant să prăsnuăscă fru- 
mdsa serbare a anului nou.

La căsurile 10 apare d-l ministru 
plenipotenţiar al României Ohica, dim
preună cu ataşatul militar d-l major Esarcu, 
primiţi de membrii „Româuiei June« pe 
lângă bele mai căldurăse ovaţiunî de sim
patie. Colonia română din Viena, s’ar pută 
<jice, a fost complet representată. Tot ase
menea marea mulţime de străini distinşi, 
a format o alăsă societate. Astfel am re- 
marcat: pe d-i prof. univ. Amba, ataşa
tul delegaţiunei italiene Dr. Galotti dim
preună cu o frumdsă parte din colonia 
italiană, distinsul măestru de scrimă Bar- 
banetti; o mulţime de consilieri.

N ’a lipsit nici representantul Asiei 
ostice ataşatul chinezesc Sii*Sa*Cing-Cîang, 
în portul său naţional, cu codiţa-i atârnată 
pe spate, cu rarele firicele de mustăţi pe 
la unghiurile gurei, — cu complesanţa sa 
interesantă.

— „Sunt toţi Români din regat?“
— „Nu, sunt parte din Austro-Unga

ria, căci aicea încă sunt aprăpe la 4 mi- 
liăne de Români.“
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luat ca basă a censului. Knety a cerut, ‘ 
ca din punct de vedere naţional maghiar 
së se reducă censul intelectual, din care 
causă e necesar së se adune date despre 
aceia, cari au absolvat patru clase gim* 
nasiale.

Ministrul preşedinte Tissa luând din 
nou cuvântul spune, cc guvernul a pus 
în vedere reforma atunci, dêcà, din cause 
extraordinare, camera nu ar fi disolvată. 
Nouele alegeri, în cas normal, ar trebui 
së se facă în tdmna anului 1906. Listele jj 
alegëtorilor ar trebui, în caşul acesta, së 
se compună pănă în Martie 1905. N ’ar fi 
deci nici o nenorocire, décà proiectul 
despre noua reformă nu s’ar puté pré
senta camerei pănă‘ la finea anului 1904. 
Lucrul principal este, ca listele alegë
torilor së fie gata pe la mijlocul anului 
1906.

Ce privesce punctele de vedere na
ţionale, ele se vor avé la tot caşul în ve
dere, însë ele nu trebue së se valoreze în 
detrimentul egalităţii de drept, din care 
causă e mai corect, décâ nu se vor aduna 
date cu privire la limba maternă.

Ancheta se va întruni numai peste 
vr’o câteva sëptëmâni.

0 părere germană
despre discnrsul lui Pitreich.

Diarul „Post'* din Berlin ocupându-se 
de discursul ministrului de răsboiu P i
treich, ce l’a rostit la 12 1. c. în corai- 
siunea budgetară a delegaţiunei austriace, 
scrie între altele:

Numai din susceptibilitatea potenţată 
a populaţiunilor austriace se pdte esplica, 
că expunerile şi ordinul ministrului de răs
boiu au provocat îngrijiri la Germani şi 
speranţe la Slavi. In disposiţia acesta su- 
fletâscă surexcitată, amândouă partidele 
exageieză importanţa cuvintelor şi măsu
rilor ministrului.

Adevărul este, că nici că se putea 
lua măsuri mai precise pentru menţinerea 
limbei de comandă şi de serviciu unitare, 
de cum a făcut’o Pitreich. Pe de altă 
parte în exposeul său, care se pdte cua* 
lifica de un excelent document de stat, a 
fost datoria lui a releva şi importanţa 
limbei de regiment şi necesitatea unei în
ţelegeri între ofiţeri şi soldaţi. Tdte a- 
cestea ie-a argumentat Pitreich atât de 
pregnant, încât omul pricepător în chestii 
militare nu pdte să facă nici o obiecţiune.

Ordinul amintit ai ministrului nu 
inaugurăză nici o inovaţie, ci numai con
firmă disposiţiile de pănă acuma. Cel ce 
cunosce armata austro-ungară şi spiritul 
de care este animată şi care trebue men
ţinut cu orî-ce preţ, nu va sta la îndoială, 
că ministrul de răsboiu pote să ia în con
siderare unele cerinţe ale timpului.

Raporturile actuale sunt o garanţie, 
că atât Pitreich, cât şi urmaşii lui vor 
observa limitele, ce s’au fixat în numitul 
discurs şi ordin.

Nimeni nu va pute găsi în decla
raţiile lui Pitreich un singur moment, care 
ar pută da prilej de îngrijiri.

Din dieta ungară.
(Obstrucţie fără sfîrşit. — Declaraţiile 

contelui Tisza)

Suntem cătră finele lunei Ianuarie şi 
obstrucţia în dieta ungară îşi face calea 
ei înainte. După cum arată tdte semnele, 
ea nici că se va sfîrşi curând şi capăt nu 
i-se va face, decât pdte prin disolvarea 
dietei, gând cu care se ocupă serios cer- 
cűrile guvernamentale.

Ultimele două şedinţe, de Miercuri şi 
Joi, au fost descuragiatdre pentru guvern, 
mai ales şedinţa de erî, Joi. Guvernul şi 
politica lui au fost violent combătută şi 
atacată de obstrucţioniştî, a căror tabără 
e acum întărită prin atitudinea celor din 
partidul poporal, — dovadă discursul ne
cruţător al deputatului Rakovszky, care 
cu mare aparat a năvălit în contra tovă
răşiei liberalo-kossuthiste.

In şedinţa de erî atacurile acestea 
s’au continuat în stil şi mai mare. Depu
tatul Uray a ţinut un lung discurs con
tra proiectului de recruţi, aruncând din 
belşug săgeţile veninos contra guvernu
lui şi a politicei sale.

S’a ridicat îndată ministrul-presedinte 
Tisza, ca să răspundă lui Uray şi lui 
Rakovszky. Tisza a declarat între altele, 
că declaraţiile de drept public ce s’au fă
cut în delegaţiunea austriacă, mai ales 
cele ale deputatului Derschatta, nu ating 
dreptul public ungar. Chiar şi în caşul 
când „Reiehsrath*-ul austriac ar primi de 
ale sale punctele de vedere accentuate în 
delegaţiune, el („Reichsrath“ -ul) n’ar mai 
pute avé nici un amestec în afacerile un
gare, care forraézá partea întregitore a 
armatei comune.

Contele Tisza a vorbit apoi despre 
obstrucţie şi în nex cu acésta a declarat, 
că punctul de vedere al delegaţiunei aus
triace este tot acela din lunile trecute. 
Drept aceea rógá oposiţia să facă posibil 
guvernului a-şî espune vederile privităre 
la reformele militare, în delegaţiunea 
ungară.

Intre aplausele vifordse ale dreptei 
guvernamentale, Tisza declară mai departe, 
că reformele militare ce le-a promis, le 
va şi îndeplini şi realisa.

Continuând el spune, că pentru a 
restabili ordinea parlamentară, nu-şî va 
lua refugiu la mijlóce forţate, se punepe 
terenul resistenţei pasive şi astéptá astfel, 
ca obstrucţia să-şî dea obştescul sfîrşit. 
Décá însă ar observa, că obstrucţiei îi vin 
aj ütőre, el o va înfrânge cu mijlóce estra- 
ordinare.

Urmă o scenă interesantă. Deputatul 
Kovács Pal ceru, ca să-şî ţină vorbirea în 
şedinţa proximă, de óre-ce timpul e prea 
înaintat.

Presidentul nu admite cererea şi se 
I produce un mare sgomot. Lengyel Zoltán 
cere cuvânt la regulamentul camerei. Pre
sidentul îl chiaraă de trei-orî la ordine din 
causă, că a atacat violent procederea pre-

Contele Tisza, deschizând ancheta, 
esprimă înainte de t^te regretele sale, 
pentru-că Kossuth, Justh, Thaly şi Me- 
zössy (independiştî) şî-au scusat absenţa. 
Arată apoi, că guvernul a făcut prom i
siuni obligáitóre cu privire la încetarea dis
proporţiei censului, la o arondare mai co- 
respun(jétóre a cercurilor electorale şi vo
tarea după comune. O astfel de reformă 
se póte face numai pe basă de studii se- 
rióse, ér ancheta are tocmai scopul de a 
da direcţie cu privire la datele necesare, 
pe basa cărora s’ar puté să se discute 
asupra cestiunilor principiare.

In direcţia acésta — continuă Tisza 
— trebue să se aibă în vedere, că nu este 
vorba despre desfiinţarea censului, ci numai 
despre regularea lui în Ungaria. Sub cens 
se înţelege de obiceiü censul de dare. 
Adunarea de date trebue să se íncépá în aşa 
chip, ca datele să servâscă de basă 
censului după singuraticele feluri de dare 
(dare de pământ, dare de casă, dare după 
dobândă şi capital, dare de venit cl. 3 şi 
4.) Trebue să constate, câţi cetăţeni ai 
ţării cad în diferitele categorii de dare, 
şi încă după comune.

Insă o basă corectă pentru stabilirea 
censului nu s’ar puté dobândi nici în chipul 
acesta, deórece la darea de pământ (fon- 
cieră)se observă mari disproporţii în diferi
tele ţinuturi ale ţării. Din causa acésta 
trebue să se pregátéscá şi o statistică a 
proprietăţilor, să se calculeze întinderea 
teritorială a fiecărei proprietăţi şi pe 
lângă acésta să se indice deosebit pro
prietatea teritorială a agrilor, grădinilor, 
viilor etc.

Afară de acésta adunarea de date 
mai are două părţi însemnate. Una se 
referă la proporţionalisarea censului inte
lectual, în care privinţă putem merge c’un 
pas mai înainte decât la 1848. Alta se 
referă la clasa muncitorilor. Starea gene
rală actuală a ţării şi cultura generală, nu 
permite introducerea massei celei mari a 
clasei muncitorilor în cadrele dreptului 
electoral, ci ar fi necesară o selecţiune, 
prin care dreptul de alegător să li-se dea 
muncitorilor mai distinşi. Organisaţiunile 
muncitorilor n’ar oferi o basă corectă 
pentru o astfel de selecţiune, ci ar fi mai 
corect, décá s’ar face obiect de studiu 
raporturile muncitorilor din fabrici şi acei 
muncitori, cari sunt aplicaţi de timp 
mai îndelungat în marea industrie şi în 
fabricele mari, dând astfel óre-cari ga
ranţii din punct de vedere al calităţilor 
individuale şi al căror câştig întrece óre- 
ctire minim, să fie învescuţî cu dreptul 
electoral.

încheind, ministrul rogă pe membrii 
anchetei să-şî facă propunerile.

Se deschide discuţia, la care iau parte 
Polcnyi, Molnár, Nagy, Issekutz, Komjáthy, 
Eötvös, Hollo, Bokányi, Rakovszky, Szivak, 
Miklós Ödön, Szederkényi, Vazsonyi, cari 
accentuézá diferite păreri, unii din ei, ce
rând, ca nu contribuţia, oi venitul să fie

erster satz), esecutate la violină de d-1 A. de 
Nemeş,

7) E. Grieg: Suita Peer-Gynt (partea I ers
ter satz), esecutată la piano de domnii N. Dinicu 
şiJ. Scarlatescu.

Aurind acest ales program — cu 
drept cuvânt clasic, căci nu se puté alt
cum — aici în patria concertelor, unde 
publicul este atât de retinát în gust şi 
simţ musical, ara simţit cu atât mai multă 
plăcere, cu cât nici partea românâscă n’a 
lipsit, parte prin melodiile românesc!, 
parte prin composiţiile unui Român, ale 
bine apreciatului domn I. Scarlatescu.

Tóté punctele au fost, şi ca esecuţie 
şi ca tot, nu se póte mai bine. Vocea 
dulce de bariton a d-lui Ulanotvsky, nu 
prea mare, dér cu atât mai plină de tem
perament — de-o şcdlă fină — cu nuan- 
sărî de pianissimo şi cu un crescendo în 
adevăr scos din suflet, cu drept cuvânt 
l’au făcut nu de mult părtaş de distinsa 
onóre, de a fi numit cântăreţ al curţii re
gelui României.

D-ş0ra Edith Richter, fiica unei vechi 
familii vienese de patricieni, tatăl d-şdrei

fost locţiitor de primar al Vieneî, cu vo
cea d-sale de soprano a răpit tot audito
rul,— atâta dulc0ţă,şi cu deosebire inter
pretarea psichologică a pârtiilor cântate a 
vorbit nu numai celor versaţi în ale mu- 
sicei, ci şi celor cari dând curs liber 
sentimentelor, se lasă a fi răpiţi de perfec
ţia interpretării artistice.

D-ş6ra Vizanti, o Românca din Ba
sarabia, a esecutat la pian dimpreună cu 
d-1 Scarlatescu simfonia in d-moll de 
W. Mozart. Technica uimitóre a d-sale, 
împreunată cu sufletul ei de artist, fru- 
mósa intonare, zelul şi energia de care 
dispune, ne încredinţâză că în scurtă vre
me numele dânsei va sta pe cele dintáiű 
programe.

Tînărul d-1 Nemeş, pe care publicul 
braşovăn încă îl cunósce, este artist, dér 
artist. Nu-i vorbă, că părul său sburlit 
ţ’ar spune-o acésta şi fără să-l aud! cân
tând, e meşter în manuarea arcuşului, un 
ton frumos, destul de mare, technică dră
gălaşe, cântă curat şi în doi trei ani de 
dile, décá nu tocmai în „Grosser musik- 
vereinssaal“ séu în Lipsea în „Gewand-

haus“, dér cel puţin la Ateneul din Bucu- 
rescî va face furóre. — Şi încrederea e 
câte-odată forţă.

Ş’acuma ,,’Last not least“ D-nul 
Scarlatescu, nu se mai discută, se afirmă, 
este unul din cei mai buni compositorî 
români. Las aprecierei altora, póte careva 
ar crede, că-i vorbă de clică —  har D-lui 
nu facem parte din perciunaţii dela „Con
cordia* — dér atâtea frumóse cunoscinţe 
musicale, atâtea drăgălaşe probleme de 
armonie, atât profund simţ musical, şi decă 
vântul Wagnerian n’a trecut fără adânci 
urme, cu greu mai găsesc! la un corapo- 
nist de-al nostru, între streini. D-1 Scarla
tescu încă e apreciat precum merită.

Unele puncte din program ar trebui 
să cadă: mofturi drăgălaşe de artist, ochii 
fascinătorî, însufleţitul sensibil, capriciul, 
stă bine la d-ş0re drăguţe; o flore albă se 
potrivesce mai bine în părul negru, decât 
una roşie, décá teintul e alb ca laptele. 
Ei, şi o flóré, o flóré e în stare să strice 
tótá disposiţia, şi un artist fără disposi- 
ţ ie ! ....! „Kommt Zeit, korarat Rath“ , dice 
Neamţul, şi cu altă ocasie d-ş0ra Ninon I
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sidiului. Ugrón, Szederkényi şi contele 
Zichy cer cuvântul şi atacă şi ei violent 
procederea presidiului.

Şedinţa se închide apoi în mijlocul
unui mare tumult.

I

S O I R I L E  D 1L E 1.
— 9 Ianuarie v.

De la comună. In şedinţa de erî a 
representaţiunei comunale, după interpe- 
laţinnî şi răspunsurile primarului la ele şi 
după ce s’a discutat asupra afacerei cum
părării de cătră comună a livedii celei 
mari dm Blumăna a răposatului Trausch, 
a venit în desbatere proiectul statutului 
de păşunit pentru oraşul Braşov.

Membrii români au cerut modificarea 
statutului de păşunit în interesul popora- 
ţiunei române a oraşului. In desbeterea 
specială a statutului, care a durat peste 
trei ore, au făcut un şir de amenda
mente, dintre cari mai multe s’au şi primit. 
Amănunte despre decursul acestei viue 
discusiunî vom aduce în alt număr.

O circulară a ministrului de res- 
boiu. Ministrul de răsboiu Pitreich a dat 
de curând o circulară adresată tuturor 
comandanţilor de trupe, în care se ordonă 
ofiţerilor a se abţine de espresiunî vătă- 
rnătbre pentru religiunea său naţionalita
tea subordonaţilor lor.

Serbarea Bobotezei în Bucurescî.
Marţi 6 Ianuarie v. cu ocasia dilei bote
zului Mântuitorului a avut loc obicinuita 
serbare a sfinţirei apelor, în pavilionul 
construit pentru acesta pe cheiul Dârnbo- 
viţei.

Cu tot timpul noros forte multă lume 
a asistat la acestă serbare. Trupele cu 
musicele în frunte au fost înşirate pe 
cheiul Dâmboviţei. La orele 11 începură 
rînd pe rînd a sosi representanţii tuturor 
autorităţilor membrii guvernului, casa ci
vilă şi militară a regelui, etc. La orele 11 
şi un sfert a sosit la pavilionul ceremo
nial Principele Ferdinand însoţit de micul 
principe Carol. Regele însoţit de d-1 Co
lonel Mavrocordat, a venit la orele 11 şi 
jum. precis într’o trăsură deschisă, es
cortată de un escadron de jandarmi călări. 
Imediat după acesta se începu, în pa
vilion, oficiarea serviciului divin de cătră 
Archiereul Nifon îneunjurat de clerul şi 
corul mitropolitan. In acest moment mu
sicele intonară imnul; „Pentru rugăciune* 
După terminarea serviciului divin Regele, 
alături de Archiereul Nifon, şi urmat de 
Principii Ferdinand şi Carol, de membrii 
guvernului şi de d-1 C. F. Robescu, pri
marul Capitalei, scoborîră scările pe podul 
construit în apă. Aici Regele a sărutat 
crucea, âr Archiereul Nifon a sărutat 
mâna Majestăţii Sale, care a aruncat 
crucea în apă. In acest moment tunurile 
de pe Dealul Spirei au tras obicinuitele

Stănescu încă va înţelege, că şi Nearaţu 
are când şi când dreptate.

D-1 Dinicu  a fost oprit, după un 
vechiű us al seminţiei dela Ebro, de pro
fesorul său de a cânta la noi ( ! ! ! )

Am uitat să amintesc, că domnisórele 
au primit frumóse buchete de flori, ér 
domnii coróne de laur cu pantlicî roşii 
cu inscripţia „Serata de Sylvestru 1903 
— 904, „România Jună*.

Ş’apoi ce mai horă, greu de pornit, 
dér după ce se pornesce veselie şi voe 
bună, dans şi joc şi suflete fericite şi 
„vals“ şi „quadrille“ , ş i ’ntr’un elan de mo
dernitate era cât p’aci să se pornéscá şi 
un Cakes-Walkes, cu deosebire Chinesul, 
Dómne ! dansa vals şi tdtă lumea credea, 
că jócá dansul Negrilor...

Două-spre-<jeee bătăi— a— a— a! lumi- 
nele electrice se stinseră, era un moment 
solemn, ultimele respirări ale muribundu
lui 1903.

1904 să tráéscá! Preşedintele „Româ
niei June“ , d-1 M ihai A. Popovicî, clar şi 
respicat, într’un avântat discurs mulţu-
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salve. Vre-o câţiva dmenî s’au aruncat în 
apă, er unul dintre ei, anume Nicolae lo- 
nescu, a scos crucea pe care a presentat’o 
Regelui. Reurcându-se pe cheiîi, Regele 
s’a aşedat în faţa pavilionului, unde a 
primit defilarea trupelor, comandată de 
cătră d-1 general Boteanu. La flancul 
drept al trupelor a defilat şi Principele 
Perdinand în calitate de ^comandant al 
corpului III de armată. După defilare Re
gele s’a întreţinut puţin cu ataşaţii mili
tar! străini şi cu ofiţerii superior!, dr la 
drele 12 şi jura. a plecat la palat, cu a- 
celaş ceremonial ca şi la venire.

Decoraţii- Maiestatea Sa a acordat 
primirea şi purtarea de decoraţii străine 
următorilor:

D-lui Mihail Şandru, colonel şi co- 
mandant al regimentului de inf. Ales. I 
împăratul Rusiei nr. % — ordinul Sf. Ana
ol. II.

Sergentului major Avei Boer din 
reg. nr. 2 medalia de aur imp. rusdscă 
atârnată de panglica ordinului Sf. Ana. 
Sergentului major Ilie M iloiu  din regim, 
nr. 43 aceeaşi medalie. — Sergentului 
George Mihuţ din reg. 43, medalia de aur 
imp. rusdscă, atârnată de panglica ordinu
lui Sf. Stanislau. — Sergenţilor: I. Su- 
gariu, Dum. Birăescu şi Moise Stângaciu, 
şi caporalilor, sergenţi titulari: George 
Mendrone, Ioan Victoriu precum şi capora
lilor: Nestor Gristoiu şi Atanasie Pastilla, 
toţi din reg. 43 medalia de argint imp. 
rusescă atârnată de panglioa ordinului 
Sf. Ana.

Căsătoria nuni archiduce cu o 
burgheză. Foile din Viena aduc soirea, 
că archiducele Ferdinand Carol, fiul re- 
pausatului archiduce Carol Ludovic, în 
-etate de 36 ani, ar avă de gând să se că- 
setorescă cu d-şdra Czuber, fiica profeso
rului Czuber de Ia politechnicul din 
Viena.

Daruri de anul nou. Domnul Dr. 
Alesandru Gheresteş, advocat în Deşifl, şi 
soţia, precum în trecut aşa şi în anul 
acesta au donat copiilor noştri şcolari de 
la şcdla română gr. cat. din Deşiu la în
ceputul anului şcolar cărţi în preţ de 60 
cordne, — er în <jiua de anul nou ne-a 
făcut şi mai mare bucurie atât nouă, cât 
şi sărmanilor noştri, donându-le ves
minte de drnă la 20 inşi şi anume 
la 10 băeţî şi 10 băete, câte un rând de 
vesminte. Primescă şi pe acdstă cale rna- 
rinimoşii donatori în numele părinţilor 
precum şi al senatului şcolar cele mai 
sincere mulţumiri. — Dumnedeu le res- 
plătescă! Fie ca fapta acesta atât de no
bilă să afle mulţi imitatori între inteli- 
ginţa ndstră română şi din alte părţi. — 
Deşiri, la 21/1 1904. Ioan Bacociu, învă
ţător.

Cadavru găsit. Din Şermaşul-mare 
ni-se scrie, că în dimineţa <jilei de 21 Ian. 
s’a găsit pe teritoriul acelei comune tru

mesoe pentru asistenţă şi felicită de a- 
n ;1 nou.

Departe, o pasăre măiâstră s’apropie 
în sbor lin, cu aripile ’ntinse, aprdpe, 
mai aprdpe, stavilă de neînvins nu se ză- 
reşce în calea ei, — nori şi păsărele, cari 
ii încrucişeză drumul, sunt prea mici şi 
neputinciose, decât ca să-o oprdscâ în 
sbor.

E idealul progresului şi culturei na
ţionale, e renascerea nostră. Fii binevenit 
semn bun, destinul neamului nostru te 
trimete... etc. etc.

Vorbind apoi de „România Jună“ , 
preşedintele arnintesce gloria trecutului, 
din care să învăţăm pentru viitor.

„De trei ori noroc şi fericire do- 
resce „România Jună“ dspeţilor săi de 
anul nou“.

D-1 Dr. Seşan, în limba germană, în- 
tr’un potrivit discurs ocasional salută de 
asemenea frumdsa societate.

Chef şi veselie. — Cu ce s’ar şi serba 
fnai bine începutul anului nou; se <jice 
că (jiua bună se cundsce de dimineţă, şi 
aceeaşi disposiţie sufletescă îţi rămâne pe

pul unui om între şinele călei ferate, cap 
însă nu avea, din care causă la început 
nu s’a putut afla cine este. Mai târdiu 
însă s’a aflat, că e un fost locuitor din 
Năoifl cu numele Ioan Archiudeanu. Ca
davrul nenorocitului a fost luat dintre 
şine şi aşezat la marginea drumului, pănă 
să vie o comisie, care să cerceteze caşul. 
Se crede, că respectivul în stare de beţie 
a fost apucat de tren când se reîntorcea 
de la târgul din prediuă

Polonii şi alegerea papei. O fóie 
din străinătate aduce acuma o explicaţie 
postumă protestării, ce s’a ridicat în con- 
clava din vara trecută de cătră Austro- 
Ungaria împotriva alegerii lui Rarapolla. 
Intréga aoăstă afacere a fost pusă la cale 
de Poloni. Se scie, că în Rusia locuiesc 
vr’o 10 milióne de Poloni, cari se jăluiau 
amarnic de asuprirea rusescă. Rampollan 
instituit o anchetă, care cercetând plân
gerile Polonilor a raportat papei, consta
tând, că Polonii în Rusia nu sunt perse
cutaţi din causa religiunei lor, şi decă 
singuratici Poloni sunt urmăriţi de auto
rităţile rusescî, acesta nu se face pe mo
tiv, că sunt catolici, ci pe motiv, că ei 
umblă cu planuri şi comploturi politice 
îndreptate spre restabilirea patriei lor. — 
Sentinţa acósta a lui Rampolla a lovit ca 
un fulger pe Poloni şi au hotărît să-i 
pună tóté pedecile posibile la alegerea 
de papă. Nu este aşa-dăr o întîraplare, că 
Goluchowsky ca ministru de externe a 
usat de dreptul de veto în numele Aus- 
tro-Ungariei, căci Goluchowsky este Po
lon, ér în conclave tot un Polon a fost 
acela, care a dat cetire protestului lui 
Goluchowsky, anume cardinalul Puzina.

Logodnă. D-1 Mihail I. Sulicâ din 
Bucurescî, s’a logodit luna trecută cu d-na 
Valéria Chivulescu n. Odor din Turcheş.

Ofiţeri fugarí. Doi ofiţer! de arti
lerie din Budapesta, făcând datorii, pe 
cari nu le-au putut plăti, au fugit în Ma
cedonia, unde au de gând a-se înrola în 
trupele insurgenţilor.

Teatru maghiar în Bucurescî. 
Trupa maghiară teatrală, care a dat un 
ciclu de representaţii în Braşov, va merge 
tjilele acestea la Bucurescî, unde — după 
cum i-s’a scris de-acolo — autorităţile 
române i-a dat voie să dea de asemenea 
un ciclu de representaţii. înainte de a 
pleca de-aieî, unul dintre debutanţii tru
pei a ţinut să se ilustreze printr’un mic 
scandal. D-1 Sigmund Spitz, care pe afiş 
a fost anunţat sub numele de Dr. Végh — 
a jucat într’o dramă. Reeensentul diarului 
„Br. Lapok“ l’a criticat aspru pe debu
tant, adăogând, că nu-1 chemă nici Végh 
şi nu e nici doctor. Spitz, alias Végh a 
insultat pe reeensentul (jiarului maghiar 
din localitate. Acesta la rândul seu l’a 
provocat la duel, secundanţii însă au cons
tatat, că Spitz e incapabil de satisfacţie, 
er poliţia l’a condamnat la 2 dile arest

tot anul, ai fost vesel, rămâi vesel, ai fost 
îndrăgostit, de dragoste ai parte. Ei, şi 
decă d-1 Novacovicî se omenea într’un 
colţ cu fraţii italieni, apoi 365 de <jile 
ţin’te Todere!

După pausă urmă un cottilion mons
tru. Fel de fel de fleacuri, tot ce maga
zinele încărcate cu jocuri de cotillion 
aveau mai frumos, luase harnicul comitet 
al „României June“ , pentru-ca ospeţii 
să-şi petrecă bine, să vadă streinul, că deşi 
inima ndstră sângereză, deşi calea nostră 
deocamdată nu prea este presărată cu 
flori, totuşi Românul Român rămâne, 
şi ’n ciuda duşmanului îşi face şi el câte-o 
<ji bună.

Era interesant să ve<jî cura d-ş6re 
drăguţe în costume de hârtie rococo îşî 
căutau cavalerii de aceeaşi colore; cura 
padişahul îmbrăcat în tote ornamen
tele înaltei sale funcţii, urmat de repre- 
sentanţii tuturor naţiunilor, îşî face re
vista haremului j cum o bandă de musi- 
canţî, Boheraii ambulanţi salutau cu trâm
biţe, trombdne, fagoturi şi Servus Brzezina, 
publicul se prăpădea de rîs.

şi la o amendă în bani, eventual încă 
la 3 dile arest.

Proxenetă condamnată. Curtea cu 
juraţi din Viena a condamnat pe evreica 
Haia Ewselmann la doi ani temniţă grea 
pentru încercare de a ademeni fete ti
nere şi frumdse şi a le transporta în Sa
lisbury (Rhodesia - Africa - de-sud), unde 
Haia posedă o casă de toleranţă. Negus- 
tdra acâsta de carne viuă este originară 
din Şclov, guvernamentul Mohilew (Rusia) 
şi după varii peripeţii prin America şi 
Africa îmbogăţindu-se, şî-a întemeiat amin
titul stabiliment în Salisbury, de unde a 
întreprins un turneu prin Austria spre a-şî 
face provisiunî de „marfă prospătă“ . Cur
tea cu juraţi din Viena însă i-a venit 
de hac.

4 . Pentru folosire esteridră. Durerile de în
cheiaturi, de reumatism şi şoldină, precum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor 
90 filerl. Se trimite dilnic cu rambursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Mol 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provincie 
să se ceră preparatul A. Moli p r oăda t  cu marca 
de contravenţia şi subscriere.

Museul istoric şi etnografic.

Ca răscumpărare a felicitărilor de 
anul nou au contribuit pentru museul is
toric şi etnografic urraătdrele P. T. per- 
sdne :

Nigolae Zigre advocat 20 cor. :şi de 
la următorii domni din desp. „Oradeu:Io- 
sif Vulcan, publicist 5 cor.. Petru Popescu 
2 cor. Ioan Popp, deputat 10 cor., M. D. 
2 cor., Ioan Genţ 2 cor., Dr. Deraetriu 
Radu, episcop 30 cor. Georgiu Juhász 2 
cor., Toma Păcală 4 cor., Dr. Nioolae Po- 
povicî 5 cor., Iosif Roman 5 cor., Dr. Co- 
riolan Pap, advocat Oradea mare 6 cor., 
Petru A. Mihuţ, preot, Hondol 3 cor 
Avram S. Păcurariu, protopresbiter, Mer- 
curea 2 cor., Ioan Droc, protopresbiter, i. r. 
Sibiiu 5 cor.

Dr. Tiberiu, Bredicean secretarul „A l
binei“ Sibiiu 4 cor., Dr. Isidor Pop, advocat, 
Lugoşifl 10 cor., Romul Furdui, protopres
biter, Câmpeni 5 cor., Simeon Ciuca, preot 
Mociu 2 cor., Nioolae Opincariu, 2 cor., 
George Cuşutu 2 cor., Laurian Bercian, re
dactor, Orăştie 2 cor., Axente Moşoiu, no
tar Bran 4 cor.. Dr. Aurel Muntean, ad
vocat, Orăştie 20 cor., George Borzea, no
tar Viştea infer. 5 cor., Simeon Jivoino- 
vieiu, Bocşa montană 2 cor., Nicolau Fá
bián, profesor, Beiuş 1 cor., şi de la ur- 
mătdrele persdne din Desp. Beiuş: Au
relia Fabian, Beiuş 1 cor., Antonie Palladi, 
Fimiş 2 cor., Cornel Palladi, 1 cor., Familia 
Antal, 2 cor., Dr. Gavril Cosma 2 cor., Dr. 
Oonstandin Popovicî 2 cor., Dr. George 
Murăşan, 2 cor., Dr. Ioan Oiordaş, 6 cor., 
D-şdra Octavia Stolojan 1 cor., Dionisiu 
Chiorean 2 cor., Ioan Iepure Beiuş 2 cor. 
Teodor Hermann, protopresb., Deşifl 4 cor., 
Ioan Corbu, Bistriţa 2 cor., Dr. Victor Oni 
şor, advocat 3 cor., Miţi Victoria Onişor, 
soţie de advocat 3 cor., Dr. Alexandru 
Cheresteş, advocat Deşii! 3 cor., Victoria 
Dr. Cheresteş, soţie de advocat, Deşifl 3 
cor. Din desp. „Oradei“ : Vasile Mangra, 
vicar 10 cor., Elia Moga, protopop 2 cor., 
N. N. 1 cor., Ioan Teoran 2 cor., Ştefan

Scurt, a fost veselie ca de anul nou. 
Petrecere şi chef, şi bietul raportor încă 
ş’ar fi petrecut bine pănă în zori de <ji, 
decă doi ochi negri şi haini nu i-ar fi pro
rocit chiar când băteau 12, că sufletul în
drăgostit n’are parte decât de visări şi 
gânduri.

Flori! Flori! Flori!
Frumosele bucheţele, pe cari comite

tul le a împărţit damelor la cotillion, au 
vorbit prea cu mult foc. Graiul lor e 
dulce şi neînţeles — dulce şi neînţelesă 
este şi vraja dragostei...

*
* *

A doua di a fost mare recepţie la 
d-1 ministru Emil Ghica. Dame distinse 
din elita Vietsei, bărbaţi de mare preg
nanţă politică, toţi ofiţerii român! trimişi 
de stat, aflători în Viena şi în apropierea 
Vienei, întregul corp ofiţeresc al regimen
tului Carol Nr. 6 staţionat aci, au fost 
ospeţii trimisului României.

Da era să uit, a fost de faţă şi:

Gim-cictm.

(nedescifrabilj 1 cor., Elia Boehi§, 1 cor.. 
Teodor Filip, protopop 2 cor., Moehin 
Vancea, parooh Oradea mare l cor., An- 
dreifl Horvath, paroch V. Velencze 2 co
rdne.

In total cor. 637.40.

Sibiiu, in 14 Ian. 1904.

Biroul Asociafiunii.

L i t e r a t u r ă .
Documente privitdre la trecutul Ro

mânilor din Schei (1846 — 1868) publicate 
cu cheltuiala Bisericei sf. Nicolae din Bra
şov (Schei), de Dr. Sterie Stinghe. Volu
mul IV. Braşov. Tipografia Ciurcu & Comp. 
1903. Volumul, oare conţine numerdse do
cumente, se estinde pe 368 pagini.

U L T I M E  S C i R I ,
Petersburg, 21 Ianuarie. Diplo 

maţia rusescă e departe de a avd 
vederile optimiste ale Ţarului. însuşi 
contele Lamsdorff e convins, că mai 
curend orî mai târejiu resboiul cu 
Japonia va isbucni.

„Novoje Vremja“ repetă, că Rusia 
nu se teme, căci ea este gata se în- 
tîmpine orî-ce eventualitate.

Constantinopol, 21 Ianuarie. La 
graniţa bulgară, în Ţarevo-Selo, an 
sosit trei tabere de soldaţi cu 12 
tunuri. Guvernul turcesc cumpără 
mereu hrană, cai şi catâri pentru 
campania din primăvară.

Voci din public.*)
Satulung, 7 Ian. st. v.

Onorată Bedacţiune! Neînţelegerile 
ce s’au ivit în urma alegerei a doua de 
paroch la biserica Sf. Adormiri din Satu
lung, s’au dat pe faţă într’un fdrte trist şi 
neobicînuit mod cu ocasia serviciului divin 
în ajunul Bobotezii.

Ca de obiceifl la noi, după slujbă, 
s’a publicat de d-1 preot actual umblatul 
cu crucea pe la casele dmenilor. S’a în
tâmplat însă în rândul acesta, cu o <ji mai 
înainte de anul nou, că a umblat un pâr- 
gar de la judecătoria de cerc din loc cu 
36 de citaţiunî la 36 fruntaş! daţi în ju 
decată de preotul actual, d-1 Victor P o 
pea, sub cuvânt că aceşti ómen! l’au ofen
sat prin protestul lor contra alegerei men
ţionate.

După-ce s’a sfîrşit sf. liturghie şi 
d-1 preot a însciinţat, la împărţirea na- 
forei, că va umbla cu botezul, dmenii 
au <jis:

— „D-le părinte, la noi a fost pâr- 
garu cu citaţii ; să nu mai vii pe la noi, 
căcî banii trebue să-i dăm la advocaţi, 
fiind-că ne-ai dat în judecată.“

Preotul a răspuns: „Pe cei necinstiţi 
i-am dat în judecată “

— „Cari sunt necinstiţi, părinte?“
—  „Voi, căcî subscrieţi şi nu sciţi ce ?“
— „Dér d-ta cum eşti, când d ti 

dmenii cinstiţi în judecată?“
In urma acésta s’au schimbat şi alte 

cuvinte între preoţi şi fruntaşi.
Ou alte cuvinte preotul, d-1 Victor 

Popea a felicitat pe aceşti dmenî, d*- 
anul nou ,şi sărbători, cu citaţiunile pâr 
garului. Etă, aşa îşî păstoresce d-1 paroch 
turma sa, care-1 hrănesce. Rău destul.

Mai mulţi dintre cei treizeci şi §ése.

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publicate 
sub rubrica acesta, Redacţiunea nu ia răspunderea* 
— Red.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.

B u c u re ş t i .

őre de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însârcinăză şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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» R o m a n a «
*ste titlul brosurei, oare a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
-aplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o în- 
'roducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
i £rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
•da dat în Braşov cu ocasiunea acăsta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
-cest jubileu vre-o 20 de păreclii, damele 
i urtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
(ncmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
«a primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
^rînsă legătură cu musica ei după aceste 
> eguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
si erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
i ins. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
• u limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
«nunţate este, că a fixat regulele originale 
le „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 

>i ţările locuite de Români acest dans de 
'•ulonă român să potă fi studiat şi jucat 
mm se cade şi uniform. De aceea a adaus 
U finea broşurei şi textul frumosei şi atră- 
-etorei musice a „Romanei“ , esplicând prin- 
‘ t e note tote mişcările dansului după tactele 
iusicei. Pe lângă popularitatea, de care se 

' ueură dansul „Romana“ pretutindeni în- 
re noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a

publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Rómanau se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la  bursa din Viena,
Din 21 Ianuarie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% . . . . . 118.90 ( 
Renta de corone ung. 4% • * . 9910
Impr. căii. fer. ung.'în aur 3Y2°/0 . 91 —
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98 50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  99.25
impr. ung. cu p r e m i i ...................  208.—
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 65
Renta de hârtie austr........................ 100.65
Renta de argint austr........................ 100.65
Renta de aur austr.............................120.55
Rente de corone austr. 4% , . . 100.70
Bonuri rurale ungare 3Y2% • • • 9315
Losuri din 1860...................................1,5540
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 770.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 676 25 
Napoleondorî . . . . . . . .  19,04
Mărci imperiale germane. . , . 117.10
London vista.......................   289.60
Paris vista.....................................  95,27
Note i t a l i e n e ................................. 96 25
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* Prafurile-Seidlitz aie im Moli I
V e ritab ile  num ai, deeă fiăeare  eutia  este proveiţută eu m area  de w  

ap ă ra re  a Iu l A. M ail şi eu eu beerle rea  sa. m
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

taţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- w  
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei ae ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi V l  
a celor mai diferite bőié femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 .— W

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecător ésca, W

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui M o l i .  j
l/ n r i 'fa h i li í  n u  m o i déca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu VI2
V m u t u l  IU IlU IIId l, piumbul iui A .  M oli. M

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de răcălă. ^  
Preţul unei sticle originale plumbate, Coróce 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin sănun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .4.0 
Cinci bucăţi Coróne 1.80. JFie-ca/e bucată de sápun, pentru copii este proveţiută cu marca V  
de apărare A. Moli.

ig --------------------------------------------------------------------------------------------------------
T r im ite re »  p r in c ip a lă  prin

*  Farmacistul A. MO ML,
4  c. şi r. fmisor al carpi imperiale Viena, TacílaaSea 9
™  Comande din provinciâ se efectuăză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se ccră anumit preparatele prové^ute cu iscălitura şi marca 
X  de apérare a lui A. M O LL.
^  Deposite în Braşov : la d-nii» farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter
şt şi e n g r o s la 0. Eremia Nepoţii. - *
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Plecarea şi sosirea i m u r i l o r  de stat m m e . i i  Braşor.
Valabil din 1 Octoiuvrie st. 11.1903.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 
H. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.

i. V. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Oela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
It. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*50 sóra.*

(* Circulă numai până m Hredtal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Ghimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda].

Oela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor in Braşov:

Oela Budapesta la Braşov:
I. Tren aeo. p. Arad la órele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*60 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 miu. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 6.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal''.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda;,
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III . Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la rele 10.01 m. séra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

24-1904

vgrh. Á rv e ré s i hirdetm ény.
Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX . t.-cz. 102 § a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróság 1901 évi V. 311/3 
sz. végzése következtében Dr. Puscariu József brassói ügyvéd által kép
viselt Albina tak. és hit. intézet javáraBabes I Jón tr-sai Szohodcdi 
lakosok ellen 600 kor. s járul, erejéig 1902. évi Február hó 6-án foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 756 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: széna, tehenek, bútor stb. nyilvános árve- 
résen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1901-ik évi V 311/6 
számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés, ennek 1901 évi Junius 
hó 26-ik napjától járó 6Q/0 kamatai, 73°/0 váltódij és eddig összesen 48 
kor 15 fii-ben biróilag már megállapított költségek erejéig S?ohodolon 
Puseáriu Rádu Ion és tr-sai házánál leendő eszközlésére 1904 évi Fe
bruár hó 4-ik napjának d U. 2 Órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül fog
laltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árveres az 1881 
évi LX . t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n  esten,  1904 évi Januar hó 20 ik napján.

H u s z á r  V i l m o s ,
1— 1.(1120) kir. bir. végrehajtó.

Sz. 14413-1903.

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Dr. Mosoiu János brassói lakos végrehajtatnak Paucovits D. Juonné 
szül Bocernea Maria brassói lakos végrehajtást szenvedő elleni 400 
k r. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék és brassói 1123 sz. tj könyvben 1774,1775 hrsz. ingatlanra 
az árverést 3794 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte és hogy a fenntebb megjelölt ingatlanra az 1904 évi Február hó 
6 ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alal is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak a.z± ingatlan becsárának lO0/0-át 
készpénzben vagy az 1881 IX  t. ez. 42 § ában jelzet árfolyammal szá
mított és az 1881 évi November 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy mi
niszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értek papírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881 1IX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszclgáltatni.

Br a s só ,  1903 évi November hó 26-án.
A kir. törvényszék mint t-kvi Hatoság.

1- 1.(1211)
K o v á c s  v. k.,

e. biró.

Mureşianu
Braşov, Ternul Inului I r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felu l de caractere de litere din cele mai m oderne 
este pus în posiţiune de a put,6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢÎ DE SCIINŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

DIFERITE FORMATE.

PROGRAM E~ELEGAUTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

pentru tote speciile de serviciurî.

G om ptu rî, A d re se , 
C irc u la re , S c ris o r i.

Q ow vw tn , in  Iotă  m ă iim e a .

T A E lfl  G0HS&G1ALI,
IN D U S T R IA LE , de H O T E L U R I  

fi R E S TA U R A N TE .

PREţURl-CDRENTE ŞI DIVERSE
A n r C A r Ţ C R i.  Iii BILETE DE INMORMENTAR î .

Comandele eventuale se primesc în binronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, îndSrept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


